

当春节的“中国红”与“十四冬”的“冰雪白”浪漫相遇

共享冰雪盛宴 亮出中国气派



春已来,年将至。在冬春交接白雪飘飘的浪漫日子里,“十四冬”开幕的脚步越来越近了。

2月1日,“十四冬”滑雪登山项目混合接力赛收官;2月3日,“十四冬”高山滑雪青年组比赛落下帷幕;2月4日,“十四冬”跳台滑雪结束全部比赛项目……

2月3日,“十四冬”火炬传递活动在呼伦贝尔市进行。火炬从满洲里国门出发,途经套娃广场、呼伦贝尔草原、呼伦贝尔市中心城区海拉尔,全程230公里,历时6个小时。40年前代表中国队征战冬奥会的速滑健将王桂芳、从呼伦贝尔走出去的著名主持人白岩松、将代表内蒙古参加“十四冬”短道速滑比赛的“00后”运动小将宋桂旭等65名火炬手心手相传,“十四冬”圣火最终顺利到达“十四冬”主场馆内蒙古自治区冰上运动训练中心。

本次火炬传递,除跑步传递、汽车传递之外,还有骑马传递和全地形雪地摩托车传递,充分展现了呼伦贝尔市的地区特点和可亲可爱的内蒙古形象,展示了壮丽多彩的中国气派。

今年2月10日是中国的传统节日春节。2月17日“十四冬”将隆重开幕。当春节的“中国红”与“十四冬”的“冰雪白”浪漫相遇,相信本次全国冬季运动会将会呈现出更加精彩的中国式浪漫,展现出更加极致的中国风采。

风华——“冷”运动“热”起来,冰雪之约传递中华文化

以冰雪为媒,与世界同行。“冷”运动“热”起来,冰雪之约中传递着中华文化。

“一、二、三,跳!泼出的弧线非常漂亮!”零下35℃的天气下,在呼伦贝尔市根河市的中国冷极村,游客们欢声笑语地体验“泼水成冰”。

“这是我第一次看到驯鹿,感觉很惊艳。”来自江苏的姑娘林珊对中国冷极的驯鹿“一见钟情”,也对使鹿文化有了一定的了解。

“我很着迷被列入国家级非物质文化遗产名录的桦树皮制作技艺,这也是中华民族的文化符号。”来自北京从事文化研究的刘宇说。

2023年,中国冷极呼伦贝尔市根河市借势“十四冬”,推出“冰雪乐园”“林深见鹿”“林海雪原”“秘境穿越”等精品冰雪旅游线路和中国冷极马拉松等赛事,为游客提供更具特色的冰雪场景、更沉浸式的冬游体验、更有参与感的文化熏陶、更加多元化的消费模式。

形似“十四冬”会徽的盘龙、奔腾的骏马、可爱的驯鹿……在呼伦贝尔市海拉尔区的伊敏河冰面上,呼伦贝尔市水暖工人陈艳东雕刻创作的

冰雕作品火遍网络。陈艳东说雕刻龙的创意源于“十四冬”的会徽。

“十四冬”会徽以“冬”字字形为创意基础,运用流畅、洒脱的中国书法语言,整体呈现一种旋转腾跃的“势”,有人说它像呼伦贝尔草原上的莫日格勒河,有人说它像红山玉龙。中华文化的磅礴之势,让人们在“十四冬”中感受更丰厚的体育和文化内涵。

文化和旅游部资源开发司日前公布了2023—2024全国十大冰雪旅游精品线路,赤峰市入选“长城内外银装素裹”冰雪旅游精品线路主要节点城市。

赤峰市喀喇沁美林谷滑雪旅游度假区是国家级滑雪旅游度假区,“十四冬”滑雪项目赛区之一。这个冬季,赤峰市以美林谷滑雪场、道谷南山滑雪场、城中雪乡作为支撑点,结合达里湖冬捕文化、三大温泉、玉石文化、草原民俗等特色资源,深化冰雪+文化+民俗+旅游+运动等多业态融合发展。同时,在全网发起“滑雪的世界”——畅游赤峰冰雪嘉年华活动,招募滑雪爱好者、网

红达人到美林谷滑雪场开展滑雪竞技、趣味拍照打卡等活动,全网曝光量超2亿。

近日,乌兰察布市凉城县的非物质文化遗产项目剪纸代表性传承人王清秀,用剪纸艺术展示了“十四冬”吉祥物“安达”“赛努”的卡通形象。

各美其美,美美与共。在乌兰察布市,有草原火山,有观赏星空的民宿,有依山而美的杏花小筑,有4条冰雪主题线路……

在呼和浩特市,2024第三届呼和浩特欢乐冰雪节嗨起来……

纵览内蒙古,冰雪游热力值多点引爆:“冰雪奇缘·包您满意”第四届冰雪文化旅游季在包头市举行;“童话阿尔山·冰雪大兴安”第十八届阿尔山冰雪节活动精彩纷呈;“西辽河畔·乐享冰雪”第三届冰雪嘉年华在通辽市激情上演;“暖城鄂尔多斯·活力冰雪盛宴”第十三届冰雪文化旅游节在鄂尔多斯市举行……这个冰雪季,内蒙古各地已累计开展115项各类冬季冰雪旅游活动,火热出圈,频上热搜。

风采——“老”运动绽放“新”活力,北疆大地唱响冰雪欢歌

以冰雪为媒,共赴美好未来。“老”运动绽放“新”活力,北疆大地唱响冰雪欢歌。

“绿色、共享、开放、廉洁”是“十四冬”的办赛理念。本着这一理念,“十四冬”带来的冰雪热潮持续盘活北京冬奥遗产,北京冬奥使用过的滑雪场滑冰场、新的滑雪场滑冰场都持续火爆,为后奥运经济发展注入了新鲜活力。

在呼和浩特马鬃山滑雪场,青少年结伴体验冰雪运动,一张张笑脸成为冰天雪地中最美的风景。

在赤峰市道谷南山滑雪场,群众冰雪运动持续火爆。

在呼伦贝尔市扎兰屯的金龙山滑雪场,中小学生学习实践冬令营活动火热开展。

内蒙古积极推行“百万青少年上冰雪”和“校园冰雪”计划,冰雪运动已走进内蒙古300余所学校,20多万名青少年参与冰雪运动。

“现在‘十四冬’短道速滑已经一票难求。”安徽游客刘宇说。

“现在刷朋友圈,经常能刷到朋友去滑雪或

者滑冰的消息。”来自南京的王冬在内蒙古体验冰雪季时笑着说,“我也没抵住冰雪的诱惑。”

在内蒙古,冬季运动会、大众冰雪季、冬季英雄会、冷极马拉松、冰雪那达慕等冰雪活动品牌影响力不断上升,带动冰雪相关消费不断攀升。“十四冬”给这些品牌加持了更强劲的发展动力。

在天津工业大学就读的呼和浩特青年王再,说,“现在不仅北方地区冰雪运动热起来,南方很多地方也建设了雪场,越来越多的南方人爱上了冰雪项目,玩冰嬉雪已经成了中国人生活的一部分。”

风范——以“精微”而致“广大”,中国力量托举中国风采

以冰雪为媒,书写共享美好的精彩华章。以“精微”而致“广大”,中国力量托举中国风采。

“十四冬”火炬传递活动在呼伦贝尔市进行时,火炬手既有来自体育界的运动员、教练员,也有来自各行各业的先进模范人物和优秀代表,并有海东青骑警队、牧民马队、牧民骆驼队和雪地摩托组成的队伍为火炬手护航。

扎兰屯市副市长、“十四冬”呼伦贝尔扎兰屯赛区执委会副主任尹晓辉说:“一场精彩的赛事,其实有无数人的托举,背后是强大的中国力量。在赛事组织上,我们成立了市委书记和市长为双组长的指挥体系;在安全保障上,成立了1000余人的安保队伍,安装了700多个摄像头;在医疗保障方面,设置赛道医疗保障点10个,抽调全市医疗力量进行赛事保障;在食品药品安全方面,成立专班对饮食进行保障;在信息网络方面,

做了全方位的维护和信息排查,确保比赛安全顺利。”

“共有120名医生,包括我们医院抽调的89名医生来参加‘十四冬’的医疗保障工作。还跟北京积水潭医院等多家医院签了转诊协议,请了内蒙古医院等区内权威医院作为驻点医院。”金龙山滑雪场医疗总指挥、扎兰屯市医院副院长姜波说。

“北京冬奥会的时候我负责雪橇雪车项目的医疗保障工作,本次负责滑雪项目的医疗保障。”来自北京急救中心的宗志伟医生在金龙山滑雪场承担医疗保障任务。

多次进行全要素实战演练,组织上百名志愿者配合竞赛,呼伦贝尔市全面做好赛事服务保障。

“十四冬”志愿者被人们亲切地称为“小雪

团”。他们用微笑传递善意,用坚守表达担当。他们不仅仅在服务“十四冬”,还在感知“十四冬”,这是他们特别的记忆与特别的使命。

乌兰察布市与北京市的企业签订了运动员食材供应协议;成立了气象、电力、通讯等保障专班;组建了医疗保障和救治应急小组……

在乌兰察布市岱海国际滑雪场赛道上,高山滑雪技术官员、乌兰察布市凉城县第二中学校长马海军很是忙碌:“运动员在超过百公里时速的情况下转弯、飞跃,如果有浮雪,很容易引发危险。我的工作是在赛前、赛中赛道进行平整。”

茫茫北疆大地即将进入最火热的“十四冬时间”。“十四冬”这场冰雪盛宴,将向世界展示更加立体的内蒙古、更加多彩的中国。

(据《内蒙古日报》)